

Грозное время

Елена Ивановна Рерих о XX веке



Она называла XX век «веком Армагеддона», «веком ужасов, жестокости, самых страшных преступлений и расстрелов» и вместе с тем «веком расширения мысли и новых изумительных открытий», «эпохой энергетического мировоззрения». В этих столь диаметрально противоположных определениях не было внутреннего противоречия. Драматическое противостояние сил Света и тьмы на нашей планете достигло своего апогея именно в XX столетии – столетии великого творчества, смелых философских исканий и небывалых научных достижений и вместе с тем столетии мировых войн и кровавых революций.

Но если физические столкновения разрушали города, отнимали жизни и калечили тела, то «тонкий мир» Великого поля Битвы, претерпевая разнузданность нравов, вседозволенность, нетерпимость и страшное разъединение, собирал иную жатву – человеческие души. И жатва эта исчислялась миллионами.

Как и многие выдающиеся люди, остро ощущавшие происходящее в пространстве планеты, Елена Ивановна Рерих обладала даром предвидения. «С самого раннего детства предчувствовала, знала как мелкие, так и крупные события, – писала она в автобиографическом очерке "Сны и видения". – Знала результаты русско-японской войны. Также знала, что война 1914 г. окончится поражением Германии. Знала, что ужасы революции не коснутся... ближайшей семьи». А в 50-е годы не раз повторяла: «Мировой войны не будет – лишь некоторые столкновения». И если мы, перешагнувшие порог нового тысячелетия, окинем беспристрастным взглядом происходившее в прошлом веке, то увидим, что многое из того, о чем писала Елена Ивановна, действительно свершилось. Женщины утвердились в различных сферах человеческой деятельности, в том числе в науке, искусстве и управлении государством, стало доступным образование, а многие авторитетные ученые рассматривают проблемы физической сущности Тонкого Мира и уверенно заявляют о том, что мысль материальна, что сознание и материя являются разными уровнями единой универсальной субстанции...

Елена Рерих никогда не оправдывала те ужасы и разрушения, что творились на нашей планете в «просвещенном столетии», однако широта восприятия и глубина мышления позволяли ей рассматривать происходящее в контексте событий более глобального характера – событий Космических.

«Космическое Переустройство» – эти слова встречаются в ее трудах и письмах очень часто. Это Переустройство, или Новый эволюционный виток, означало приближение к планете огненных энергий высочайшего потенциала, и человечество, тысячелетиями нарушавшее космические законы, должно было или погибнуть, сметенное огненной волной, или же приложить все усилия, чтобы, ассимилировав эти энергии, получить шанс на дальнейшее продвижение. Для этого необходимо было, в первую очередь, изменить свое нравственное состояние, мышление и сознание, что позволило бы провести эти высокие энергии в плотную материю земного плана.

Однако на планете, развитие которой веками шло вразрез с эволюцией Космоса, была воздвигнута своего рода стена неверия, невежества и злобы, разрушение которой не могло произойти в одночасье и безболезненно. Переходный период от старого мира к Новому сопровождался жестокими потрясениями, эпидемиями и кризисами, которые не закончились и по сей день. «Усвоить необходимо, что Космические Сроки не имеют календарных чисел, – писала Елена Ивановна одному из своих корреспондентов. – Мерила всему совершенно разнятся в космическом размахе от наших земных. Много условий запредельных и человеческих деяний участвуют в утверждении их».

Читая приведенные ниже фрагменты писем Е.И.Рерих из архива Международного Центра Рерихов, вы увидите, что ее оценка происходящего – октябрьской революции, второй мировой войны и послевоенных событий – не всегда совпадает с общепринятой. «Многие сочтут себя невинными жертвами, но так ли это? – писала она. – Все совершающееся имеет глубокий смысл, сокрытый от обывательского понимания».

Причину и смысл всех бедствий и катаклизмов, посещающих нашу многострадальную планету, считала Елена Рерих, следует искать в том, что человек не осознает своего места и назначения в Космосе, своей обоюдной зависимости от всего сущего и, следовательно, ответственности за каждое свое слово, мысль или поступок. И до тех пор, пока этого не произойдет, все мечты человечества о мире, счастье и свободе останутся в пределах отвлеченности. Поэтому, в конечном счете, только от нас самих зависит, в какую сторону склонится чаша весов судьбы нашей планеты.

Татьяна Книжник

Е.И. Рерих – И.И. Голенищеву-Кутузову¹

17 октября 1935 г.

...Оглядываясь назад, можно найти глубокие причины, подготовившие падение старого мира. Ведь то удушение мысли и духа, которое проводилось в нашей стране, и породило все последующие безумия. Долго сдерживаемая плотина прорвалась и смела все на своем пути. Так, никто и ничто не может остановить мысль – эту огненную энергию и Венец Мироздания. Да, великий сдвиг произошел в сознании масс всех стран, но с этим многие еще не могут примириться и все еще надеются вернуться к прежней безответственной жизни. Именно безответственной, и мы, русские, особенно болели и бодем еще этим разрушительным недугом (ибо этот недуг был почти всеобщим). Не думай, родной Ваня, что я оправдываю все происшедшее, все разрушения творимые. (Конечно, нет, и я никогда не смогу примириться или оправдать все кощунства и все ужасы безбожия, и все прочие следствия творимые.) Но когда без предубеждения ознакомишься со старым сознанием, то понимаешь, как неминуемы были бедствия, постигшие нашу несчастную родину. И, конечно, бедствие это обрушилось на нее не потому, что русский народ был хуже других, – во многом он гораздо лучше многих, – но именно в силу его массового невежества и чудовищной безответственности, царившей среди привилегированного сословия. Именно безответственностью болели и болят русские люди. Ведь такое понятие, как гражданский долг или ответственность, до сих пор еще не укладывается во многих башках. Среди военных можно было еще найти понятие долга или чести, но в гражданских кругах, как это ярко выявлено было революцией во всех ее фазах, об этой жар-птице никто и не слышал! Вот, родной мой Ваня, к каким мыслям я пришла за все годы странствований и встреч с разными людьми...

Е.И. Рерих – К.Н. Муромцевой²

10 декабря 1937 г.

...Вообще за эти годы сколько страшного вскрылось в жизни многих стран! Разложение проникло всюду. Безумцы не видят, что танцуют на вулкане! Но тучи все же несутся на юг, а на севере они уже значительно поредели. Так же какая карма ожидает одну страну! Страх и ненависть ко всему русскому стала у нее уже атавизмом. С молоком матери впитывались эти недостойные чувства. Русское пугало занимало все умы, и вдруг враг, и гораздо более неумолимый, показался с другой стороны, откуда его не ожидали! Истинно, можно сказать – «человек предполагает, а Бог располагает».

...Сейчас у нас пандиты начинают широко оповещать о Пришествии Калки Аватара и конце Кали Юги, или Черного Века, последний должен завершиться в 1942 году. Срок этот совпадает с эзотерическими данными. Срок этот мы хорошо помним. Так же как и 36-й положил начало большим переменам...

Е.И. Рерих – Я.М. Шаховскому³

Декабрь 1938 г.

...Понимаю, что тебе, видевшему и испытывавшему ужасы революции, невероятно трудно сохранить равновесие духа и мудрое отношение ко всему случившемуся. И, как говорит мудрая пословица – «нет дыма без огня», так и революция не с неба свалилась. Много причин было заложено в прошлом, которые и принесли свои следствия. Причины и следствия являются звеньями цепи Жизни. И ты, прав, что не винишь народ в массе, ибо, истинно, мало забот об этой массе. Велика была безответственность верхних слоев общества. Можно даже сказать, что безответственность эта была поголовна. Кто заботился о воспитании народа? Но все же наш народ не только не хуже, но во многом лучше иных народностей. Не свидетели ли мы, как народы, похваляющиеся своею просвещенностью, когда они призваны действовать стадно, обращаются в диких зверей. И наш народ, истинно, народ-богоискатель, и самый протест его против многих отживших понятий указывает лишь на огонь, таящийся под наносным сором. После взрыва и очищения от всего отжившего он найдет свой путь. И сейчас много светлых исканий живет в самых недрах сердца и всякие гонения лишь напрягли и укрепили силы духовные. Ведь дух наш, как и сталь, закаляется лишь в огне и в воде тяжких испытаний. Годы унижения и страданий создадут истинных воинов духа... Потому откроем глаза и уши сердца, и многое станет понятным. А где есть понимание, там и прощение близко. Ведь мы живем в дни грозного Армагеддона, предуказанного во всех древних писаниях, в дни неслыханной битвы Сил Света с силами тьмы... Многие смеются над Армагеддоном, но, увы, это грозная действительность.

...И сейчас мы тяжело переживаем капитуляцию любимой Франции. Трудно примириться с таким разложением страны. Множество думают, что Мюнхенским соглашением⁴ удалось предотвратить опасность, но на самом деле опасность еще осложнилась. Нарыв пошел внутрь. Боюсь, как бы за эту зиму Франция не разложилась под умелым руководством! Да, когда утеряно мужество, то, истинно, все потеряно! Нужно отдать справедливость, что Х[итлер]⁵ и его приспешники отлично учли психологию Европы и блестяще воспользовались моментом для нанесения ей сокрушительного удара. Но кто может верить сейчас договорам? Чего стоят все соглашения и обязательства после того, как уже шесть раз они были нарушены. Многие прячут голову, как страусы, думая, что занесенный кулак, [может быть, обрушится на всем] ненавистную страну. Но мудрость народная гласит: человек предполагает, а Бог располагает...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву⁶
8 января 1944 г.

...А между тем культура в опасности. Ущерб в этой области настолько велики, что можно их считать невозполнимыми и непоправимыми. Падение и огрубение нравов настолько очевидно, что следовало бы всем мыслящим бить в набат. Но вместо этого мы видим повсеместно лишь приканчивание каждой просветительной деятельности. Человечество, видимо, направляется к пустыне знания, уже есть места, где интеллигентные силы охраняются в виде зубров в беловежской пуще, но их глубокий возраст косит неумолимо, а заместителей пока что не видно. Падение знания и всеобщее огрубение означает разноречивую между эволюцией человечества и эволюцией космической. Этот разноречивый – настоящее бедствие, ибо оно приносит еще больший отрыв человечества от восприятия высших энергий или от Мира Надземного, в котором заложены основы бытия и [усовершенствования] наших земных организмов. Нет места духовности среди массового огрубения. Люди не хотят понять истинного значения искусства и высшего знания для утончения человеческого организма и, следовательно, общей эволюции ...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву
12 июня 1944 г.

...Атмосфера вокруг нашей Земли настолько сейчас отравлена ядами от происходящей безумной бойни, что целительные лучи не могут пробить эту толщу. Мало кто отдает себе отчет, что не только земная битва, но и надземная порождает ядовитые газы, которыми нам приходится дышать. Радуемся осуществлению Второго Фронта, это должно прибли-

зить окончание безумного отравления и истребления людей и уничтожение незаменимых исторических ценностей. Как своевременен был Пакт и Знамя Мира! Радуюсь, что пока удалось охранить Рим. Но неужели правда, что разрушен Руанский собор?

Вы правы, дорогой Илья Эммануилович, что многим трудно представить себе будущее, но одно уже ясно, что оно не будет тем знакомым бытом, каким многим бы хотелось бы увидеть его. Обороты спирали эволюции проходят близко друг от друга, иногда почти касаясь предыдущего оборота, но при взрыве революции спираль вздымается высоко, и даже оседая, новый оборот пройдет все же настолько выше, что старый круг не сможет уявить своего притяжения, именно неожиданные факторы явят опору, и факторы эти будут многообразны и могут даже оказаться давно забытыми прекрасными Заветами, но облаченными в новые обличия. Невежественный, убогий коммунизм и насилие над свободой мысли, преподанные Марксом, обернутся в общинное начало Будды и Христа, осознанные как Кооперация и Сотрудничество народов Новой Эры. Новое понимание науки Биологии, новые открытия раздвинут горизонт мышления, а новые лучи утончат плотную завесу, разделяющую мир плотный от мира тонкого. В переживаемое нами время хаотического смешения всех понятий и ценностей, время борьбы истинного знания с тьмою невежества, все становится близко и возможно. Наблюдая за ходом событий, можно видеть, куда склоняется чаша осуждения. Космическая, зрячая Справедливость, или Целесообразность, совершает свой отбор. Верю, что в начале пятидесятых годов народами Земли будет уявлено прекрасное планетарное строительство; и нахождения науки, и новые уложения стран, активное участие женщин во всех отраслях труда и занятие ими ответственных постов, все это подымет благоденствие народов на небывалую высоту. Конечно, местами строительство начнется раньше, но пятидесятые годы будут уже отмечены знаком истинного благоденствия...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву
21 февраля 1945 г.

...Твердо верю, что война закончится в этом году, и если не всюду возможно будет успокоение умов, то все же оявятся места, где начнется новое строительство на основе доброжелательства и кооперации. Много предположений, много догадок, но опять придется вспомнить старую пословицу: «Человек предполагает, а Бог располагает». Наше время особенно подтвердило истину этого речения.

...Конечно, на ненависти ничего строить нельзя. Старый, уходящий Мир уже доказал это, и скрытая ненависть вылилась в две мировые войны и в кровавые революции.

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву
27 апреля 1945 г.

...Вы тревожитесь, что будет после конца войны? Конечно, переходное время никогда не бывает легким, но я твердо верю в сдвиг сознания именно в массах. В массах проснется и уже просыпается понимание истинных ценностей. Наша Родина выйдет победительницей из всех явленных испытаний. Несомненно, что все так называемые божеские законы поправны, но тем мощнее будет уявлено новое понимание их. Всякие насилия временны, ибо сама жизнь восстает против всего насильственного и противоестественного. Все несчастия, обрушившиеся на наш Мир, разбудят, наконец, тлеющую искру в человеке и народы воспрянут к лучшему новому строительству. Сказано было, что Иван Стотысячный спасет Россию, разве это не оправдалось? Разве не встали именно Иваны на защиту Родины? И еще и еще раз эти стотысячные спасут Россию. Народ, прошедший через страшные муки и унижения, закалил свое мужество и сумеет найти силу духа противостоять всякому новому разрушению и растлению. Много прекрасных знаков уявлено уже среди стотысячных. Перед каждым народом встает новое испытание на пригодность его к принятию Новой Эры, основанной не на ненависти и отрицании, но на Содружестве народов, на Кооперации и равноправии женщин и на изучении тончайших энергий, энергии психической, ибо великие открытия будут сопутствовать принятию этой энергии. Мир возродится на принятии психической энергии. Потому не грустите, но утвердитесь на знании в победу Сил Света, и найдете спокойствие. Ведь мы действительно переживаем дни Апокалипсиса, хотя мало осознающих это грозное время. Но

именно это осознание должно нас воодушевить к принятию сужденного «Нового Неба и Новой Земли». Ведь и небосклон наш тоже уявится на изменении, и об этом уже говорят ученые. Ведь наклон земной оси передвигается, и новые созвездия могут стать видимы. Конечно, чувствительные изменения требуют времени, изображаемого астрономическими цифрами, но тем не менее некоторые изменения уже произошли. Несмотря на мой возраст, я все еще собираюсь потрудиться для Родины и на Родине именно в этом физическом теле, а я ведь старше Вас. Будем спокойно смотреть на совершающиеся перемены в Мире и устремимся еще ярее к собиранию и принесению добрых семян на ниву Культуры. Культура была в большом загоне до войны, люди увлеклись цивилизацией, и она показала им свой ужасающий, мертвящий лик в беспощадной механизации жизни и сердца человеческого. Теперь черед за Культурой, но пусть она будет понята во всей ее утонченности и красоте. Воспитание сердца и нового широкого мышления, основанного на героизме, дружелюбии и красоте, уявит новое поколение, которое утвердит примат духа и даст миру изумительные открытия дальних миров.

...Пишу в дни взятия Берлина и новых страшных рекордов безумной жестокости и садизма, уявленных германцами. Истинно, исчадия ада воплотились в современных германцев!

Родные, радуйтесь возрождению Родины, не горюйте, чудеса будут явлены. Народ подымет Икону.

Е.И. Рерих – В.Л. Дудко⁷

14 мая 1945 г.

...Космическая справедливость взвешивает сейчас судьбы всех стран, и, конечно, такие Весы не могут ошибаться. Суровое осуждение уявлено Германии и справедливость его невозможно оспаривать. Правдивая история последней русской революции еще не написана во всей ее трагичности, но и это будет осуществлено в сужденное время. Много было в ней тяжкого, много безумств и зверских расправ, но не забудем, что палачами редко являлись русские люди, для этого назначены были международные карательные отряды. Русский народ не способен на такую систематическую холодную жестокость, какую обнаружили германцы и финны за эту войну. Но Армагеддон близится к концу и можно ожидать начало светлой эпохи... Вы правы, что «иногда не хватает мудрости для радости, видя ненависть, презрение и мщение в истории человечества», но для меня самое страшное не в ненависти, но в лицемерии и невежестве, ибо корень ненависти именно в этих широко распространенных пороках человечества. Лицемерие страшно тем, что оно вошло как непрременный признак цивилизации и культурности...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву

19 августа 1945 г.

...Пишу опять в знаменательные дни – перемена Правительства в Англии! Но кто может оценить все значение происходящих сейчас перемен и событий? Все и всюду говорят о переустройстве Мира, говорят на все лады, перебирают все возможности, но забыли об одной – забыли о возможности космического переустройства. Возрастание и напряжение солнечных пятен, сейсмические и астрологические наблюдения могли бы добавить весьма существенные данные для некоторого объяснения грядущего переустройства. Но кто будет прислушиваться к астрологическим прогнозам? Эта великая наука находится еще под научным табу, несмотря на новейшие открытия в области новых лучей и даже на допущение пространственных магнитных токов, действующих на всю органическую жизнь. Разве Япония не угрожаема великими землетрясениями? Может быть, потому они так стремятся поставить ногу на твердом материке? Инстинкт самосохранения действует бессознательно в массах.

О всеобщем мире, конечно, говорить еще рано, но, несомненно, мы близимся к окончанию войн. Огненные сороковые годы на исходе. Великое строительство может происходить даже во время войны, и мы уже наблюдаем это. Потому я полна оптимизма и верю в лучшее ближайшее будущее. Не грустите и Вы, стройте это лучшее будущее самыми широкими мыслями.

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву

10 декабря 1945 г.

...Местные газеты полны статей об атомных бомбах и атомической энергии. Тяжело сознавать, что такое великое открытие было прежде всего использовано на убийство и разрушение. О выдаче или невыдаче секрета атомной бомбы тревожиться не приходится. Все подобные открытия не могут оставаться достоянием какой-либо одной страны, ибо энергии пространства принадлежат всему миру, и неминуемо новые, продолженные в этом направлении изыскания приведут к находениям более простого и легкого овладения этой силой и широкого применения ее. Но целью истинного ученого должно быть уявление благой стороны каждого нового сделанного им открытия, но не выдача его на гибель человечества. Без пробуждения духа, без понимания нашей теснейшей связи, взаимообмена и взаимоотношения со всем сущим, со всеми процессами в Космосе, без поднятия нравственного уровня и истинного просвещения масс человечество осудит себя на гибель. Давно было сказано, что «Мировая энергия спасет Мир». Кто знает, может быть, уявление атомной бомбы сделает невозможной войну, ибо это означало бы гибель всей планеты...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву

22 января 1946 г.

...Хаос настолько господствует в сознании масс человечества, что нужны новые бедствия, чтобы дух человеческий возопил. Строй жизни настолько разобщился с высшими принципами, что все порождения человеческие принимают чудовищные формы. Развитие и находения науки пошли по руслу, направленному к разрушению. Переустройство Мира привлекает и разбудило все энергии, и, конечно, такое насыщение и трансмутация дают свои последствия. Вождения человеческих масс создали тот водоворот, в котором носится обезумевшее, разобщенное с космическими законами человечество. Но и это пройдет, ибо в пространстве загораются и новые очаги Света и Армагеддон уже на исходе, и силы темные будут слабеть по мере продвижения Солнца в знаке Водолея.

...Несите Свет – он сейчас нужен, как, может быть, никогда раньше. Ибо мы находимся на перепутье от мрака к свету великому. Пусть никто не ошибется избрать верный путь! Иногда, несмотря на удушающую атмосферу почти всеобщего недружелюбия, ненависти, недоверия и жажды мести, все же радость наполняет сердце при осознании, что скоро поворот к новому лучшему миру настолько наметится, что можно будет ожидать усиленную деятельность, строительную эру, основанную на кооперативных началах. Прекрасно жить в эпоху расцвета, но, может быть, еще прекраснее явиться свидетелями зарождения и начала роста такой эпохи...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву

19 августа 1946 г.

...Война кончилась, Германии нет, но, как мы видим, безумие еще далеко не кончилось. Не сказано ли, что может быть положение «хуже войны», когда ненависть, подогреваемая безответственными типами, начнет подавать признаки разложения страны или стран... Да, конечно, всеобщее положение или, вернее, очевидность происходящего грозно стоит перед глазами и тревожно улавливается ушами, но, как всегда, за очевидностью скрывается истинная действительность. Если было бы иначе, невозможно было бы спасти человечество. Если бы Хитлер знал, что он будет разбит и его нападение на Россию закончится рушением Германии, он, наверное, не отважился бы на такое самоуничтожение и сейчас весь мир находился бы под германским железным кулаком. Так и сейчас ничто не препятствует ненавистникам стремиться к дальнейшему самоистреблению, но Высшая Справедливость уже решила, где будет положен предел разрушению. Переустройство Мира не может происходить легко, ибо люди не хотят помочь себе...

Е.И. Рерих – В.Л. Дудко

2 сентября 1946 г.

...Конечно, преддверие Новой Эпохи, несущей великое переустройство Мира и сопровождающейся необычайными Откровениями и открытиями Науки, не может быть легким, но

прекрасно закладывать основы блестящего будущего. Наступающая Эпоха приоткроет и завесу над Миром Надземным. Многие станут очевидными и доступными земным чувствам. Именно это радует меня. Границы между духовным и материальным, между земным и надземным начнут постепенно стираться, и люди еще при земной жизни будут сознательно готовить себе приложение в Мире Надземном. Сама земная жизнь не будет бессмысленным обрывком, но явится сознательным творчеством, выполнением и продолжением принятого на себя задания в обоих Мирах. Именно, мы начнем сознательно ткать свою КАРМУ. Можно представить себе, как облагородится и ускорится эволюция... а пока что человечество занято усиленным самоистреблением, ибо лишь немногие поняли, что самоистребление прежде всего заключается в убийстве психической энергии...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву
31 октября 1946 г.

...Знаем, как нелегко сейчас жить всем мыслящим и чувствующим людям. Если бы не давались намеки в книгах Учения Жизни на просвет и указания на лучшее будущее, на сердце было бы еще тяжелее, видя творимые безумия. Ведь сущность Армагеддона и состояла для темных сил в том, чтобы разложить все энергии человечества, и, как мы видим, во многом они преуспели, нет, кажется, ни одного высокого Понятия или чистого чувства, которое не было бы осмеяно и втоптанно в грязь. Разврат, насилия, растление, вырождение и психоз преступлений – явления повсеместные. Безумие и ограниченность вождей только способствует общему развалу. Мир задыхается от всяких попустительств и гибнет от полумер, вернее, от отсутствия мер. Но все же конечная победа Света непреложна.

...Вы правы, вспоминая данный завет – «Сергий не выдаст». Да, так оно было, так и будет, и страна наша выйдет снова победительницей. Из этого многое можно понять. Потому так неудачны и несчастливы все нападки и выражения ненависти к народу, столь много претерпевшему и не утратившему горения героизма и готовности к самоотверженному подвигу. Вожди сменяются, но сложенная народная сущность и сердечные накопления остаются и являются решающими на весах Космической Справедливости.

Стремление масс к уравнению прав и к более правильному распределению благ цивилизации (об истинных благах Культуры никто и не помышляет) стихийно уявляется по всему миру, и эту ступень со всеми ее тяжкими следствиями придется изживать. Много озлобления, несправедливости, отвратительной грубости и невежества несет она с собой, но эволюцию повернуть нельзя без страшного взрыва...

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву
20 января 1947 г.

...Вехи уже расставлены, и только ослепленные самомнением и ненавистью не замечают их. Что касается Европы, то ей предстоит пережить много тяжелого, по-видимому, и космические пертурбации не минуют ее. Но нельзя думать, что возмущенное переустройство мира сможет произойти в одночасье и, главное, согласно нашим земным измерениям – переходом власти из одних рук в другие, изменением границ, обнищанием одних стран и обогащением других ит.д. Космический размах иного масштаба, и время на подготовку тех или иных переустройств исчисляется сотнями тысячелетий. Так Атлантида погибла не вся сразу, катаклизмы были разделены между собою веками и тысячелетиями. Потому будем зорко всматриваться в расставленные вехи. Как сказано – «огонь земли пробиться хочет». Древние пророчества относят решительные катаклизмы к последней четверти нашего столетия.

Можно было бы ожидать, что благодаря стараниям и радению наших человеконенавистников катастрофа приблизится, но Светлые Силы решили отстоять Землю...

Е.И. Рерих – Е.А. Губаревой⁸
13 октября 1948 г.

...Состояние мира таково, что совершенно необходимо помочь ему всеми силами, всеми способностями каждого из землян. Человек должен осознать, что не только его судьба, но и судьба планеты в его руках. Необходимо пробудить хотя бы некоторое понимание о зависимости существования планеты от нравственного уровня ее человечества.

Казалось бы, от науки следовало бы ждать очищения и просвещения сознания, но, увы, нравственность и биология остаются непонятым парадоксом. Бедствия и ужасы Армагеддона не научили человека заглянуть повыше пыльного очага. Чудесные изобретения не применяются для возвышения и углубления пониманий значения жизни. Такие аппараты, как радио, должны были бы заставить подумать о передаче мысли, но на деле это чудесное открытие служит прежде всего обману. Распадение Атома приблизило к энергии всеначальной, но атомная бомба стала чудовищем, исчадием ада, служащим алчным и захватным целям. Где же решение? Нужно обратиться к НАДЗЕМНОМУ МИРУ. Следует воспринять его в полной реальности, только так можно остеречь безнравственного человека. Закон Кармы, или Причин и Следствий, должен быть усвоен со школьной скамьи. Как много должно быть совершено в этом направлении! Наука должна помочь. Наука должна проникать в глубины сознания.

Вспоминаю чудесный труд д-ра Георгия Лаховского, который научно доказал связь нравственной жизни с долголетием. Гнев и раздражение разрушают тончайшие ткани наших органов, тогда как радость, восторг и умеренность животворят. Я читала лишь критический обзор ее, но нигде не могла достать самую книгу. Как нужны такие труды!

Может быть, придет вдохновение, и Вы, родная, начнете писать и на эту тему. Ведь преступность возрастает повсеместно. Внешность ее разнообразна, но вредоносная сущность одинакова. Ужасы и бедствия оявляются на грозной прогрессии. Можно ожидать и великих космических потрясений, и, кто знает, не несет ли уже из Беспредельности спасательное судно для принятия нашего человечества в случае взрыва нашей планеты.

...Много тем уявлено в книгах Учения. Родная, пишите и черпайте широко из предложенного там материала. Цель Учения – будить сознания и проталкивать новые мысли в широкие массы, и делать это можно, излагая наиболее понятным языком. Можно написать поучительную книгу о разложении человечества при всей его цивилизации. Не грешит ли наша цивилизация односторонностью и какими-то специфическими свойствами, зараза которых проникает глубоко, уничтожает нравственность и разъедает мозг и сердце, осуждая его на вырождения. Достаточно прочитать книги некоторых выдающихся современных ученых, докторов и философов и просмотреть приводимые ими статистики! Количество слабоумных превышает число обладающих средними способностями! Страны не могут развиваться, если разницей между цивилизацией и настоящей культурой духа не будет остановлен. Впрочем, атомные бомбы – это чудовище алчности и вероломства – может быть, ускорит этот процесс и очистит планету от отбросов, потерявших лик человечности. Оскал звериный уявлен по всему миру.

Итак, перед нами одно решение, единая возможность спасения – всеми мерами вносить в обыденную жизнь осознание Надземного Мира. «Пора людям заглянуть повыше потолка их жилищ».

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву

28 ноября 1949 г.

...Человечество не желает понять, что оно живет во времена Апокалипсические и что Космическая Справедливость должна свершиться. Многие совершенно не понимают смысла происходящего и утратили всякий здравый смысл. Мыслят и говорят и действуют как безумцы. Исторический ход эволюции не остановить никакими земными средствами, разве что взорвать всю планету, о чем так и стараются земные разрушители и противники Света. Но это им не удастся, ибо Силы Света на Дозоре!

Е.И. Рерих – Т. Загер

1 февраля 1950 г.

Прочла присланную Вами «Исповедь», и сердце сжалось лютой тоской от уявленного напряженного сотрудничества с врагами нашей страны.

Сердце не только сжалось, но явило и страстное желание уявить Вам новую точку зрения, обратную Вашему заключению.

Ярая, мастерски набросанная картина ужасов, собранных в один сплошной кошмар не только пробужденных звериных инстинктов, но и безумного садизма среди народов Запада, уявляет только одну и, конечно, наиболее яркую сторону из совершаемого на нашей земле. Но

есть ведь и другая сторона, мало еще понятая, всходы которой поднимаются на великих просторах земли нашей. Они принесут лучшие зерна в заповеданное время.

Но Мировой Кошмар еще продолжается, иногда кажется, что он замирает, на самом деле он готов вспыхнуть каждую минуту с новой силой. Потому так нужно переустройство мира, потому так чувствуется неумолимая космическая катастрофа, которая подстерегает обезумевшее человечество.

Потому не будем сеять мыслей недобрых, мыслей вражды, злобы и ненависти. Пусть прошлое узкое понимание отойдет во мглу уходящего времени. Поможем себе и другим народам осознать совершающуюся Карму Мира и понять ее без возмущения и ненависти. Явим широкое осознание новой эволюции, в которую должно вступить человечество, если оно хочет уцелеть и спасти свою планету.

Пусть Ваш талант расцветет в новых песнях о тружениках на Общее благо, в радости грядущей Новой Эры, во главу которой поставлено Общее Благо, Кооперация всех стран и народов и развитие великого Знания в оправе истинной Красоты.

Примите пожелание ознакомления без предубеждения со страной, допустившей Вас в свои пределы, и не забудьте многострадального народа, не добавьте капли яда в испиваемую им чашу великой горечи, оявленную ему бывшими друзьями. Явите понимание со всею справедливостью совершающегося исторического процесса развития заложенных причин и ярому страшному Итогу, оявленному в космическом размахе.

Итак, Привет в новый Путь широкого мышления к новым откровениям и новым достижениям на пути Новой Мысли.

Ваша Другиня.

Е.И. Рерих – Б.Н. Абрамову⁹

26 сентября 1950 г.

...Переустройство мира идет, но как мало людей отдают себе отчет, в чем заключается оно, и думают найти решение в утверждении всяких старых и новых и подновленных «измах», но все эти надстройки – на гнилых основах. Все космически решится, и сердце человеческое возопиет об одном, всем понятном принципе сотрудничества, оявленном на «человечности», о которой все совершенно забыли, но попорченная «человечность» возродится с новой силой в душах несчастных двуногих, загнанных в тупик невежеством и злобою. Человечность, Сотрудничество, Любовь и радость Красоте высшей, облаченной в Мудрость и Знание надземные, сойдут в лучах нового, приближающегося к нашей Земле Светила, и Светило это – звезда Матери Мира. Появление ее возглавит Новую Эпоху. Не пропустим ее появления на нашем горизонте.

Отметим всякий страх, уныние, бодро, в мужестве ожидания устремимся путем, нам предугазанным. Не убоимся перемен. Под Щитом Света ничто не страшит, ибо охранены доспехом нерукотворным. В грядущие великие грозные дни скажем: Да будет Воля Твоя!

Люди бредут во мраке и ослеплении, мы же имеем глаза открытые и идем к Свету Великому, начертанному на скрижалях Нового Провозвестия. Век Майтрейи, Век Матери Мира завещаны человечеству, и ее звезда поднимется над горизонтом...

Е.И. Рерих – Е.П. Инге¹⁰

29 сентября 1950 г.

...Будем надеяться, что физиология скоро установит связь человеческого организма с Космосом и будут подняты из праха науки вроде астрологии и алхимии и прочие познания тончайших энергий. Не отвергая прежних достижений, человечество сможет обновить жизнь. Пусть только каждый скажет вместо слова «нельзя» слово «можно». Вся жизнь преобразится таким достижением в сознании. Только таким пониманием неограниченных возможностей человеческого организма мы достигнем высот сверхчеловека, а сейчас мы еще только на ступени двуногих, ибо не научились еще и человечности, отвергли все гуманитарные понятия и достижения и, как обезьяны, применяем к себе механические приборы и, не понимая их значения, готовы уничтожить всех и вся. Истинно, душно стало на Земле с уничтожением интереса ко всему, связанному с духовностью, с истинным гуманизмом. Последние могикане во всех областях гонимого знания уходят во всех странах, еще одна пятилетка – и

перед нами может открыться пустыня знания. Вот почему необходимо готовить новые кадры, хотя бы малочисленные, которые могли бы охранить погибающее достояние многих тысячелетий.

В полном осознании грозного времени напряжем все наши силы, чтобы охранить доверенное нам. Оно так понадобится и так бережно нужно будет передавать новое понимание ищущим и голодным душам. Молния рассечет мрачную завесу, вихри разнесут тучи, ослепительное солнце воссияет над нашей землей. Верю в Космическую Справедливость и живу в будущем. Живите, родная, и Вы в будущем, которое уже близко, и тем сохраните молодость духа, подвижность и легкую приспособляемость к обстоятельствам.

Живу радостью, что подходит время, когда узнавание Надземного будет реальной наукой, к тому устремляет людей Армагеддон и все бедствия, ими вызванные. Беседуйте с учениками о тех великих переменах, которые произойдут в сознании людей, когда приоткроется завеса, отделяющая нас от Мира Надземного. Когда люди смогут получить доказательство наглядное о надземной жизни...

Е.И. Рерих – Е.П. Инге
22 июля 1951 г.

...Придет час объединения народов и осознания нового строительства на началах свободного «диалектического» мышления, свободного от всяких предрассудков. Тяжко дается такое освобождение, которое, истинно, венчает эволюцию человека-мыслителя, ведь мы все еще принадлежим к тому виду, который был определяем великим Буддой, как вид «двуногого».

Больно видеть, как медленно выбирается сознание из старых рывин. А так хочется новому, просто и радостно заглянуть в ширь открывающегося простора мысли и видимости, окружающего нас беспредельного протяжения миров прекрасных! Но придет время, и наука о мирах дальних, так мало сейчас осязаемая, будет захватывающе интересной и близкой нашему сознанию – станет осязаемой.

Мы поймем всю нашу зависимость обоюдную от этих дальних и близких миров. Единство Космоса с человечеством станет истиной неоспоримой, и такое осознание преобразит жизнь мыслящего человека. И к такому продвижению приблизят нас лаборатории новых ученых-искателей, смелых и нашедших в себе сокровище психической энергии...

Е.И. Рерих – неустановленным корреспондентам¹¹

Дорогие друзья!

Конечно, Вы уже знаете, насколько внимательно и бережно следует относиться к данным Указаниям и стремиться к возможно точному исполнению их.

Космические Сроки не так легко понимать, ибо они связаны с событиями на земном плане и зависят от соборной человеческой воли, которая может накренить чашу Весов судьбы нашей планеты в сторону рушения.

Катастрофа и переустройство мировое – неизбежны. Но они могут быть задержаны или ускорены и даже оявиться на значительном ослаблении и сокращении пределов пространства осужденного.

Так, самая страшная Катастрофа могла произойти в 49 году, но до сих пор удавалось отодвигать ее, и яро она будет отодвинута, но уже на предельный срок. Итак, перед нами срок предельный, и вопрос лишь в том – сумеет ли наше человечество одуматься и сдержать свои недостойные инстинкты и тем уменьшить размеры грозного Бедствия.

Имеются уже данные на то, что сознание народов продвинулось в сторону мира и понимания нелепости войны и значения рушения Культуры из-за уничтожения носителей ее.

Культура страшно упала во всех странах и продолжает быстро катиться под гору. В страстно поредевших культурных и интеллигентных слоях населения раздается один вопль – «Спасите Культуру!»

Многие дисциплины, науки, с таким трудом поддерживаемые в тяжкие годы войн и смут народных, вымирают окончательно за отсутствием интереса к ним среди огрубевшего населения. Но сколько времени и страстных усилий придется затратить, чтобы хотя отчасти восстановить их!

Человечество не может превратиться в РОБОТОВ ЦИВИЛИЗАЦИИ!! Оно не просуществует и нескольких столетий. Высшие Центры Жизни замолкнут и овяются на отмирании лучших способностей к прогрессу нашего внутреннего существа. Должно осознать, что без корней и основ ничто стоять не может, потому Основы Культуры, Гуманизма должны быть охраняемы в первую очередь в каждой стране, которая хочет жить и процветать. Итак, судьба многих стран, а может быть, и существование всей Планеты в руках самого человечества.

Неужели настолько обезумели, что не осознаем грозного момента, вставшего перед нами в виде многих предупреждений и атмосферных колебаний?

Стихии, приведенные в действие атмосферными колебаниями, могут уничтожить целые цветущие материки. Правда, они же могут поднять со дна океанов новые Земли с новыми возможностями, но сколько незаменимого уйдет безвозвратно!!

Е.И. Рерих – В.Л. Дудко

22 августа 1952 г.

...Конечно, никакие фанфары не могут возвестить наступление Нового Века, Нового Прозвещения. Ведь все Великое приходит в Тишине и «как тать в ночи». Так было, есть и будет, пока не просветится сознание человеческое, что свершится с наступлением шестой расы.

Кто понял наступление Армагеддона? Кто почуял, где разыгралась наибольшая Битва? И никто не усмотрел, не предвидел великое поражение Врага, которое свершилось в Тишине, и Враг был низвергнут в бездну Тишины и Молчания.

Великая космическая мощь, олицетворенная во враге рода человеческого, была низвергнута. Сила ее ослабела и начала рассеиваться, но оставшиеся еще смертоносные Лучи действуют на Земле и вызывают все наихудшие инстинкты и чувства в служителях Тьмы. Очищение неизбежно, и Космическая Справедливость явит свое Решение. Явим спокойствие, ибо знаем, что такие явления не раз уже посещали нашу Землю и сопровождали каждый новый сдвиг эволюции. Переживем и этот, предстоящий нам. Все лучшее будет спасено, и новая жизнь принесет и новую радость.

Е.И. Рерих – И.Э. Муромцеву

5 марта 1953 г.

Вот пишу Вам, родные, в знаменательные дни окончания еще одной страницы в истории нашего «Черного Века», как он отмечен среди индусов. Думаю, что народ поймет всю ответственность в такое грозное время, время напряжения всех стран в страстном желании мира, но одновременно и страха перед возможным уничтожением не только страны и стран, но вообще всей Планеты.

Да, манипуляции с неизученными тончайшими энергиями и вызывание колебаний и прорывов в атмосфере, окружающей нашу Землю как бы защитную сеть от неожиданных посетителей в виде гигантов-болидов или конгломератов ядовитейших газов, которые могут отравить все живущее – вполне возможны. Удивляют меня ученые, которые должны были бы обладать большим воображением, нежели простые обыватели, и понимать, чему они подвергают свои страны. Последствия могут оявиться истинно неожиданными. Но, как говорится – «на всякого мудреца довольно простоты». Остается надежда, что найдет какое-то просветление и все страны откажутся от всяких способов взаимоуничтожения...

Е.И. Рерих – Е.П. Инге

16 апреля 1954 г.

...По-прежнему верю в наш лучший Рок, который утвердится на нашей Планете после окончания нашего цикла времени. Много говорилось всегда в Учении о чистой ниве и чистых сознаниях, которые придут на смену уходящего поколения. Очень радуемся, когда кто высказывается за уявление Мира всему Миру! Приветствуем от всего сердца речи нашего Возж-¹²дя, не опасаящегося говорить о Мире и о необходимости проявления Человечности, которая отменена из-за утраты, в чем эта человечность должна быть явлена прежде всего. Думаем, что, как всегда, все великое произойдет неожиданно и совершенно иначе, нежели мы можем себе представить. В духе твердо знаю, что все устроится или уладится много лучше

и так, как полезнее для всех. Нужно спасать не страны и народы, но истинно ВСЕ человечество и ПЛАНЕТУ. Только тогда масштаб будет правильным и можно будет уже строить в новом понимании эволюции Космической.

Е.И. Рерих – Б.Н. Абрамову

29 июня 1954 г.

...Грустно видеть, как поверхностно люди понимают Учение Жизни и то Переустройство, о котором столь часто намекается в наших книгах. Никто не задумался, в чем же будет заключаться Переустройство? И не нужно ли самим подготовиться к принятию нового строительства?

Запугало безбожие, но никто не подумал, насколько существующее почитание Божества далеко от Истины и полно и убожества, и невежества, и, я даже сказала бы, святотатства. Ибо не святотатство ли признание существования Первородного Греха в нашей Христианской Религии при нелепом обвинении женичины соблазнительницей и виновницей в падении и утрате Райского Блаженства!!

Также никто не задумался, не имеет ли идущее переустройство в основе своей более справедливые основания. Вы, родные, конечно, чувствуете сердцем, сколько Любви и заботы проливается Силами света на утверждение нового сдвига сознания на основе более широкой ответственности и допущения свободы мышления без ограничительных догм, на диалектическом построении и постоянном развитии любой проблемы жизни. Прекрасно мышление, отбросившее все предрассудки и умеющее мыслить свободно. Пуще всего храните устремление к познанию Законов Бытия, являемых непредубежденному сознанию в незыблемости их. Велика Красота в Познании вечно открывающихся новых сокрытых Свойств Природы и Человека! И к этому придет наше устремленное человечество, когда обретет понимание великого Единства Жизни...

1 Голенищев-Кутузов Иван Иванович – двоюродный брат Е.И. Рерих.

2 Муромцева Ксения Николаевна (ур. Рыжова) (ум. 1943) – двоюродная сестра Е.И. Рерих.

3 Шаховской Яков Михайлович – двоюродный брат Е.И. Рерих, агроном.

4 Соглашение, заключенное в сентябре 1938 г. в Мюнхене премьер-министром Великобритании Н. Чемберленом, премьер-министром Франции Э. Даладье, фашистским диктатором Германии А. Гитлером и фашистским диктатором Италии Б. Муссолини и предусматривавшее отторжение от Чехословакии и передачу Германии Судетской области. Способствовало развязыванию второй мировой войны.

5 Гитлер.

6 Муромцев Илья Эммануилович – муж двоюродной сестры Е.И. Рерих.

7 Дудко Валентина Леонидовна (р. ок. 1909), корреспондентка Е.И. Рерих, переводчица ее "Писем" на английский язык.

8 Губарева Евгения Александровна, корреспондентка Е.И. Рерих, жившая в Шанхае, а затем в Сан-Франциско.

9 Абрамов Борис Николаевич, член Харбинской группы по изучению Живой Этики.

10 Инге Екатерина Петровна, учительница, член Харбинской группы по изучению Живой Этики.

11 Приложение к письму Е.П. Инге от 21 декабря 1952 г.

12 Неру Джавахарлал (1889–1964), премьер-министр и министр иностранных дел Индии с 1947 г.

Книжник Т. Грозное время. Елена Ивановна Рерих о XX веке

// Журнал «Культура и время». 2001. № 1